



## 柳下谈

“没有买卖，就没有伤害”，这句公益广告词套用在人口拐卖案件中，依然适用。需求制造了供给，没有人收买被拐儿童，也就没有人贩子会处心积虑地拐卖儿童，制造人间悲剧。正是基于这样的道理，我国《刑法修正案九》强化了买方应承担的法律责任。

# 收买儿童也是犯罪，这个底线必须守住

□齐鲁晚报·齐鲁壹点  
评论员 朱文龙

近日，太原市万柏林区法院以拐卖儿童罪，判处卖方崔金平有期徒刑10年；以收买被拐卖的儿童罪，判处买方张建斌有期徒刑两年。2010年4月11日，刘利勤1岁的儿子在家门口被崔金平抱走。2020年1月，他在离孩子丢失地点仅有60公里的交城县找到亲生儿子。

“没有买卖，就没有伤害”，这句公益广告词套用在人口拐卖案件中，依然适用。需求制造

了供给，没有人收买被拐儿童，也就没有人贩子会处心积虑地拐卖儿童，制造人间悲剧。正是基于这样的道理，我国《刑法修正案九》强化了买方应承担的法律责任。具体到本案，张建斌明知养子是被拐来的孩子，仍然将其当作商品买回抚养，属于非常典型的收买儿童行为。他被判处两年有期徒刑，既明确了“买卖同罪”的法律红线，彰显了法律的刚性，也对买方市场形成了切实的威慑作用。

从报道中来看，刘利勤是不幸的，被阻隔10年的亲情、万箭

穿心般的毁家寻亲，已经对他造成无可挽回的伤害。但从结果来看，刘利勤又是幸运的，他的儿子最终被找回，而且还选择和自己一起生活。要知道，张建斌夫妇对这个买来的儿子可谓关怀备至，即便二人此后有了亲生女儿，也依然把刘利勤的儿子视为“掌上明珠”。

买方家庭和被拐的孩子产生了感情，类似的情况并不鲜见。很多打拐行动成功以后，警方和亲生父母常常面临一道现实难题：孩子找到了，买方家庭并没有虐待孩子，相反，还在与

孩子的相处中产生了真感情。一些孩子甚至在被解救之后，仍选择和养父母生活在一起。此前的“梅姨案”便是一个典型的例子，除申聪之外，其余被拐的孩子都决定不回归原生家庭。

若是被拐儿童被解救后继续由收养家庭抚养，那么无异于承认了其“收养”行为，从长远来看，这会激励更多人去非法“买孩子”。有鉴于此，警方在打击拐卖儿童犯罪时，不仅要追究买方的法律责任，还要彻底断了买方继续收养的念头。令人欣慰的是，目前有些地方已经注意到

了这一点，福建省《关于妥善安置打拐解救儿童的意见（试行）》明确规定，在拐卖案中被解救儿童将送交民政部门临时照料，不得由收买家庭继续抚养。这种规定并非“不近人情”，更不是要对儿童进行二次伤害。建立在非法买卖交易基础上所衍生的“情感联系”，本身就是不成立的。

概而言之，买方家庭因为打拐所遭遇的“亲情”伤害，与原生家庭的因为拐卖所承受的重创，无法相提并论。于法于情都不能对买方心慈手软，对违法者的宽容才是对受害人的二次伤害。

## 防偷拍不能全靠个人留意

### 来论

□木须虫

近日，长治警方经过三个月的经营布控、深挖扩线，辗转山东、河北、河南、陕西等四省八市，斩断一条偷拍、买卖酒店不雅视频的黑灰产业链，抓获犯罪嫌疑人6名，缴获摄像头12个、手机30余部、不雅视频100余部。

偷拍之于公民隐私安全的冲击是前所未有的，因为技术、

经济门槛被蹚平，隐私保护失却天然壁垒，固有的保护手段失灵，在非法利益的诱发下，多发频发，如何防范恐怕不能止于犯罪的末端打击，还需多个层面作出调整，重新构筑更严更高更密的防范栅栏，提高公民隐私安全保护的可靠性。

其一是从源头上规范视频监控器材的生产与营销。偷拍的泛滥与视频监控器材无序生产、销售有直接关联，特别是器材的微型化、智能化不受限制，并且在网络上无序销售，助推了偷拍侵犯隐私违法的便利。有必要制定监控器材设备的等级标准，对

微型化监控器材设备的生产与营销，实行严格的许可制度，对违反的重处重罚，让偷拍的条件无“孔”可入。

其二是大幅度提高偷拍者的违法成本。目前对偷拍的处理，普遍适用的只有治安处罚法，违法成本明显畸低，哪怕是情节较重，也只是十日以下的拘留，更何况偷拍行为相当隐蔽，发现难和查处难不同程度存在，没有威慑力。个案被定性为犯罪应调查，在于传播、贩卖不雅视频，而不是偷拍行为本身。有必要推动偷拍行为的入罪入刑，让偷拍成为不能轻易逾越的犯罪

红线。

其三需要强化第三方对公民隐私安全的保护。正式生效的民法典，首次对个人隐私权的保护作出了明确的规定，宣示了自然人享有隐私权。第一千零三十二条规定：自然人享有隐私权。任何组织或者个人不得以刺探、侵扰、泄露、公开等方式侵害他人的隐私权。隐私是自然人的私人生活安宁和不愿为他人知晓的私密空间、私密活动、私密信息。

偷拍多发生在旅馆、浴室、商场更衣间等与消费者隐私关联密切的场所，按照民法典的规

定，这些经营场所应当对消费者的隐私安全承担保护责任，但具体的规定还有待细化，从而倒逼这类场所建立反偷拍的检查和技术防范机制。

其四阻断偷拍侵犯隐私信息的网络传播。偷拍往往与网络传播有关，个案即是如此，应加大网络涉黄信息的监控、清理和打击力度，铲除网络涉黄土壤，依法从严惩处通过网络传播、交易涉黄和侵犯隐私信息的违法犯罪行为。

投稿邮箱：  
qilupinglun@sina.com

## 欢乐！惊喜！ 体彩“乐小星公益大闯关”活动亮相临沂



超多礼物等你拿  
体彩公益在身边

参加互动游戏的市民，除了可以领取“乐小星”衍生品外，还可以免费获赠一张2元面值的体彩大乐透游戏彩票体验券，为您送去一份更大的惊喜！



去哪里兑换彩票？到现场的中国体育彩票游戏体验区就可以！活动现场还设有中国体育彩票游戏体验区，购彩者可现场体验体彩“顶呱刮”即开票、大乐透、7星彩等各种游戏玩法，为购彩者送去奖上奖。“刮奖刮到手抖，拿奖拿到手软”，市民杜先生

在参与现场的互动游戏之后，带着赢取的“乐小星”衍生品来到游戏区刮起了体彩“顶呱刮”，手气不错的他接连中奖，还“意外”刮出来了一张800元的大奖，“今天的运气真是不错，‘乐小星’真的给我带来了幸运，哈哈！”从未购买过体育彩票的杜先生兴奋地说：“体育彩票这么有趣这么真实啊，看来以后要多多关注，买点体育彩票感受一下了。”

乐小星是体彩的新名片，也是体彩发出的青春宣言。“乐小星公益大闯关”活动通过闯关的形式激发城市活力，旨在借助前卫潮流的元素沟通年轻人群，让更多人热爱公益、投身公益，将温暖和希望传递出去。未来，体彩吉祥物乐小星还将以更丰富的活动形式，闪现在更多的城市，散播温暖的力量。（葛运伟）

### 公益萌物零距离 互动游戏欢乐多

12月12日，体彩吉祥物乐小星自10月18日诞生以来在临沂首秀。萌态可掬的乐小星，瞬间成为现场观众的新宠。活动现场，萌宠“乐小星”惊喜亮相，变换着不同的POSE与市民朋友

合影留念，“萌萌哒”姿势引得大家开怀大笑，只要留影发朋友圈，市民朋友们便可获得临沂体彩送出的一个“乐小星”泥塑宝贝，许多年轻人纷纷上前与乐小星合影互动，孩子们更是紧紧围绕在乐小星身边，让爸爸妈妈给他（她）们拍下快乐的一瞬间。

“跳起来，再高点！”富有活力的临沂市民与乐小星一样，热衷于在运动中寻找快乐，喜欢在“摸高比拼”中一较高下。在全能运动咖环节中，考验的是参与者的运动能量，在指定摸高器上跳起摸高，达到指定高度，即打卡成功。

在趣味飞镖游戏区，许多年轻人投掷的出去时自带嗖嗖的手感，稳稳地落在飞镖靶上。“哈哈，投中靶心了！”不时传来欢乐的笑语。